

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻： 2022年9月5日-2022年9月11日
(总第522期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储褐皮书：需求疲软、通胀持续、就业率增长	待观察
	欧央行历史性加息 75 个基点	待观察
	日本首相岸田文雄和央行行长黑田东彦就日元贬值会谈	待观察
	日本第二季度实际 GDP 增速超预期	待观察
	二十国集团第二次发展部长会议举行	待观察
新兴市场	中国 - 墨西哥高层工作组召开第十次会议	正面
	中国 - 塔吉克斯坦政府间经贸合作委员会召开第十二次会议	正面
	第二十二届中国国际投资贸易洽谈会开幕	正面
	俄罗斯预计 22 年 GDP 收缩 2.9%	待观察
	巴西物价回落	待观察
	一周人民币走势	

1. 美联储褐皮书：需求疲软、通胀持续、就业率增长 待观察

美联储褐皮书显示，美国家庭消费继续降低，支出从非必需品转向食品和其它必需品；汽车销售疲软；12 个区住宅销售均出现下降；大部分地区的就业率都以温和或温和的速度增长；12 个辖区中，波士顿、亚特兰大等 5 个辖区的经济活动略有增长，纽约、芝加哥等 5 个辖区的经济活动略有下滑，费城、克利夫兰辖区的经济活动趋于稳定。尽管通胀出现了放缓迹象，但高物价和紧张的劳动力市场让美国经济增长前景整体疲软，未来 6 至 12 个月需求有可能进一步走弱。

2. 欧央行历史性加息 75 个基点 待观察

9 月 8 日，欧洲央行最新利率决议出炉，欧洲央行管理委员会决定将三大关键利率上调 75 个基点。据此，自 2022 年 9 月 14 日起，主要再融资利率、边际贷款利率和存款利率将分别上调至 1.25%、1.50% 和 0.75%。这是欧洲央行今年来的第二次加息，上一次加息发生在 7 月份，加息 50 个基点，欧洲随之退出维持了八年之久的负利率。在欧洲央行 20 余年的历史中，本次是最大幅度的加息，上一次加息 75 个基点还是在 1999 年欧洲央行设立之初。

展望未来，欧洲央行大幅上调了通胀预期，预计 2022 年的平均通胀率为 8.1%，2023 年为 5.5%，2024 年为 2.3%。与此同时，欧洲央行显著下调了本年度和 2023 年的经济增长预期，预计 2022 年经济增长率为 3.1%，2023 年为 0.9%，2024 年为 1.9%。

关于资产购买方案 (APP) 和紧急抗疫购债计划 (PEPP)，欧洲央行表示，在提高关键利率之后的一段时间内，以及在任何有必要维持充足的流动性条件和适当的货币政策立场的情况下，管理委员会打算继续将在 APP 下购买的到期证券的本金全部再投资，并将在 PEPP 下购买的到期证券的本金再投资至少到 2024 年底。

3. 日本首相岸田文雄和央行行长黑田东彦就日元贬值会谈 待观察

日本首相岸田文雄和央行行长黑田东彦 9 日在官邸会谈，就日元汇率创近 24 年新低的外汇市场交换了意见。黑田在会谈后接受媒体采访时表示，“剧烈的汇率波动会使企业的经营方针变得不稳定、增加未来的不确定性，因此不是一件好事”。关于当前的汇率，黑田称

“今后也会充分关注动向”，并表示“一天内波动 2、3 日元是剧烈变化”。他还透露称，岸田“并未提出特别的指示或要求”。在美国为遏制通胀而持续积极加息的情况下，日本央行为支撑经济仍维持超低利率政策。

4. 日本第二季度实际 GDP 增速超预期 待观察

日本第二季度实际 GDP 年化季环比终值增 3.5%，为 2021 年第四季度以来新高，预期增 2.9%，初值增 2.2%；实际 GDP 季环比终值增 0.9%，预期增 0.7%，初值增 0.5%；名义 GDP 季环比终值增 0.6%，预期增 0.5%，初值增 0.3%。

5. 二十国集团第二次发展部长会议举行 待观察

9 月 8 日，二十国集团（G20）举行第二次发展部长会议。会议主要就疫后经济复苏、践行多边主义、中小企业、气候变化、混合融资等议题进行了讨论。本次会议由轮值主席国印度尼西亚主持，来自 G20 成员、嘉宾国和国际组织代表参会。本次会议是 G20 第二次发展部长会议，首次发展部长会议于 2021 年在意大利举行。

6. 中国—墨西哥高层工作组召开第十次会议 正面

2022 年 9 月 6 日，中墨高层工作组第十次会议以视频会议形式召开。今年是中墨建交 50 周年。在习近平主席和洛佩斯总统亲自关注和引领下，中墨双边经贸关系稳步发展，为两国人民带来实实在在的利益。双方一致同意，将继续发挥中墨高层工作组机制作用，进一步推动中墨经贸合作实现高质量发展。会后，双方签署了《中国商务部和墨西哥经济部关于推动绿色发展领域投资合作的谅解备忘录》及《中国商务部和墨西哥经济部关于加强数字经济领域投资合作的谅解备忘录》。

7. 中国—塔吉克斯坦政府间经贸合作委员会召开第十二次会议 正面

9 月 7 日下午，中塔政府间经贸合作委员会第十二次会议以视频方式召开。今年是中塔建交 30 周年。习近平主席与拉赫蒙总统互致贺电，冬奥会期间在北京举行会晤，达成了一系列重要共识，为中塔经贸合作指明了方向。中方愿与塔方共同落实好《中塔政府间经贸合作规划（至 2025 年）》，推进经贸合作高质量发展。会后，双方共同签署了会议纪要。

8. 第二十二届中国国际投资贸易洽谈会开幕 正面

第二十二届中国国际投资贸易洽谈会于 9 月 8 日至 11 日在福建厦门举行。本届投洽会以“全球发展：共享数字机遇 投资绿色未来”为主题，着力强化双向投资促进、权威信息发布、投资趋势研讨三大平台功能，打造国际化、专业化、品牌化的精品。在国际化方面，本届投洽会深入落实全球发展倡议，突出区域经济协调发展和多双边经贸交流。在专业化方面，本届投洽会围绕投资促进、产业创新、项目资本对接三大板块，布展 12 万平方米，设置了 13 个专业展区。在品牌化方面，本届投洽会重点聚焦数字经济、绿色低碳、跨境产业投资等热点，推出四大品牌系列活动，分别是 2022 中外投资促进机构工作会、2022 “走出去”绿色发展、绿色中国·低碳产业国际合作高峰论坛、领航中国·新兴产业投融资合作大会等系列活动。投洽会期间，还将发布《中国外资统计公报 2022》《中国外商投资报告 2022》《中国外商投资指引（2022 版）》和《中资企业国别发展报告》等权威信息。

9. 俄罗斯预计 2022 年 GDP 收缩 2.9% 待观察

财联社 9 月 6 日电，俄罗斯经济发展部长列舍特尼科夫表示，预计俄罗斯 2022 年国内生产总值（GDP）将收缩 2.9%。此前俄经济发展部曾预测 2022 年俄 GDP 将收缩 4.2%，2023 年将收缩 2.7%。但得益于俄罗斯经济经受住了西方制裁的影响，发展好于预期。

10. 巴西物价回落 待观察

当地时间 9 月 9 日，巴西经济部所属的地理和统计研究院（IBGE）发布的数据显示，继 7 月份该国全国消费价格指数（IPCA）下降 0.68% 后，8 月份该指数继续下降，降幅达 0.36%。该数据为通货膨胀风向标，表明巴西连续两月处于紧缩状态。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.9192-6.9715，总体保持稳定。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价高于中间价发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2022-09-05	6.8998	6.9155	6.9366	6.9424
2022-09-06	6.9096	6.9360	6.9485	6.9703
2022-09-07	6.9160	6.9650	6.9715	6.9570
2022-09-08	6.9148	6.9550	6.9639	6.9610
2022-09-09	6.9098	6.9460	6.9192	6.9371

资料来源：Wind 资讯

(信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM